

斜沟煤矿

扎实开展雨季“三防”工作

为切实做好雨季“三防”工作,斜沟煤矿以强化管理、宣传教育、隐患排查为抓手,保障矿井汛期安全生产各项工作有序推进。

加强应急管理、宣传教育,对矿区污水处理厂、在建工程以及雨水管网等开展现场检查;对防汛物资配备情况进行全面排查盘点、查漏补缺,确保防汛物资充足;加强宣传教育,对全员开展雨季“三防”专项培训工作,落实地质灾害巡视制度、发现重大害隐患及时撤人制度。加强值班值守,严格落实领导带班和24小时专人值守制度,确保信息掌握及时、人员保障到位,全面落实防汛保供各项措施,各供水场点、污水处理厂保持高度戒备状态,全力保障生产运营稳定,守护供排水运行安全。排查清理隐患问题,清理排水沟、集水井,并对地下泵房渗漏水、部分房顶漏水等隐患进行修缮,确保地下室积水及时抽排,切实做好汛期安全生产工作。

●冯玮斌 王光辉

马兰矿

轨道升级改造 确保安全运输

马兰矿副斜井地面车场,承担着全矿井下队组物料及设备的地面拉运重任,是矿井重要的运输通道。自建矿投入使用至今,存在部分道床下沉、轨枕腐蚀变形、轨道变形磨损严重等问题,影响物料、设备拉运作业及运输安全,存在安全隐患。

为适应当前运输安全作业要求,运输区运输二队对副斜井地面车场以及部分轨道进行升级改造。运输区召开专题会议,精心策划、全面部署,统一协调作业。严格执行《煤矿安全规程》《副斜井、副立井、排矸及地面提升运输作业规程》《运输专业操作规程》,在不影响副斜井正常生产情况下,认真梳理换道工程环节,制定施工方案和安全技术措施,提前准备施工材料,抽调各队技术骨干负责换道工作,加大现场跟班和监管力度,确保副斜井地面车场换道作业高标准、高质量完成。

此次轨道升级改造工作于4月初开始,4月底全部完工,共使用30kg/m轨道1024米,ZDK630-4-12型道岔4副,轨道道岔配套道夹板,道钉及螺杆,水泥轨枕500根,木头道木226根,石子300方。施工过程中,拆除轨道、道岔、枕木,清理地面渣土,平整基础,安装枕木,铺设轨道、道岔等一系列举措有序推进。改造完成后可大大提高矿井地面运输效率与运输安全。

●栗平

聚焦安全

西山煤电召开5月“一通三防”、地测防治水安全技术例会

(上接1版)发现问题尽快解决。要按照矿井生产能力,加大主要设备的技术升级和更新改造,提升安全生产科技保障能力。要持续推进“一优三减”工作,全力打造集约高效的安全生产格局。地质部门要做好地质资料记录、收集及留存工作,加快推进采矿证办理。各级领导干部要提高政治站位,以问题为导向,迎难而上,重视问题、解决问题,牢固树立“安全第一、生产第二”理念,坚决做到不安全不生产。

会上,屯兰矿介绍定向钻“一孔多用”经验;光道煤业汇报矿井隐蔽致灾因素普查治理情况;各矿井汇报4月份“一通三防”、地测防治水工作开展情况、存在问题和5月份工作安排。●曹建元 张晨冲

古交发电公司精益化案例获全国电力行业荣誉

4月22日至24日,2024年(第十三届)中国电力行业化学专业技术交流会暨第五届化学检测技术及化验室建设研讨会在江苏省南京市召开,古交发电公司《发电管理部三期化验室精益化班组建设典型案例》荣获“电力行业化验室建设典型案例”称号。

该公司化验室精益化班组建设实施以来,建立了三级化学技术监督网络机构,层层把关,确保化学监督工作的顺利高效开展。所有化验资料台账实现统一管理,针对化

室所涉及到的技术资料、规程制度、记录文件,自编培训教材,并汇编成册。以监督促质量、向监督要效益。通过厂级监控共享平台,对水汽质量、环保指标等在线数据进行远程监督,提升了机组健康水平;通过视频监控系统全覆盖,保证了实验数据安全可靠追溯性;通过仪器设备的定置定位管理和标准作业目视化管理,既简化管理、提升执行力,又减少发生差错的机率,为机组长周期高效安全运行保驾护航。

近年来,古交发电公司化验室

坚持以“标准化建设、精益化管理”为班组建设工作主线,把企业文化与班组建设进行有效融合,形成了具有“梦想聚团队、团队铸梦想”特色的班组文化,构建起了适合本单位班组建设的精益化管理模式,逐步实现“基础管理规范化、专业管理流程化、现场管理标准化、班组建设和谐化、数据资料信息化、工作考核指标化”,为争当山西焦煤高质量发展窗口示范排头兵作出积极贡献。

●张丽红

官地矿

你问我答 煤矿安全生产理念走实又走心

“2024年1月24日颁布的《煤矿安全生产条例》什么时候施行?”

“2024年5月1日起施行。”

“煤矿企业从业人员有依法获得什么权利,并应当依法履行什么义务?”

“煤矿企业从业人员有依法获得安全生产保障的权利,并应当依法履行安全生产方面的义务。”

4月24日,在官地矿采煤管理部,一场有关《煤矿安全生产条例》知识问答活动正在热烈进行。干部职工通过一问一答的形式,不仅加深了对条例内容的理解,更在互动

中增强了安全生产的责任感。

《煤矿安全生产条例》于今年1月24日正式颁布,5月1日起正式施行。为进一步提高全矿干部职工的安全素养和安全意识,官地矿开展了系列学习贯彻活动,确保全矿干部职工深入理解和掌握《煤矿安全生产条例》的精髓和要点。

该矿加强宣传引导工作,组织机关部室包队人员深入到基层队组开展专题宣讲,面对面为职工答疑解惑,确保每一位职工充分了解上级部署要求。同时,利用微信公众号、电视、户外电子屏等载体,广泛宣传上

级安全文件精神,开设学习专栏,营造浓郁学习宣传氛围。在基层队组,利用班前班后会、周三安全活动、“安全四讲”等形式进行深入学习,要求广大干部职工在日常工作中自觉遵守《煤矿安全生产条例》相关规定,将安全生产理念内化于心、外化于行,筑牢安全发展根基。

通过开展一系列学习贯彻活动,官地矿干部职工对《煤矿安全生产条例》有了更加全面和深入的理解。大家纷纷表示,将严格遵守条例规定,确保矿井生产安全,为企业可持续发展贡献力量。●苗雯玲

西铭矿

精准施教提升素质 赋能矿井高质量发展

“工欲善其事,必先利其器。”职工教育培训作为新焦煤加快建设世界一流炼焦煤企业的“三个不可替代”之一,也是西铭矿一直以来高度重视的一项基础性、战略性工程。今年以来,西铭矿积极适应新形势、新要求,突出“精准”二字,培训工作呈现新活力、新气象。

创新工作思路,精准聚焦工作需求

在西铭矿2024年安全1号文中,明确提出安全“七化”管理,重点强调了“安全培训定向化”。西铭矿职工教育培训紧紧围绕安全培训这一重点,摸索出“1226”安全培训路径,“1”是提高培训不到位是重大安全隐患的培训意识;“2”是坚守依法培训、精准培训两个工作理念;另一个“2”是强化逢查必考、逢教必考两项举措;“6”是开设精益课堂、机电课堂、杜邦课堂、基础提升“尚行班”、技能提高“敏行班”、管理提档“笃行班”这6个特色课堂,通过“横向到边、纵向到底、全员覆盖”安全培训体系,让干部职工“看明白、想明白、干明白”。

今年以来,西铭矿已累计开展安全培训3926人次,各类专项培训共计8种624人次,实训实操培训共计275人次;每月定期补充完善考试题库,通过“逢学必考”“逢检必考”“每月必考”,累计参与2652人次,培训合格率100%,有效地提升全员安全素质,为矿井安全发展提供源源不断的动力支撑。

职工教育中心主任李文斌介

绍:“今年,针对职工岗位性质不同、职工素质高低不等的实际状况,我们在严把新上岗职工、特种作业人员、关键岗位的安全培训的基础上,制定了年度安全培训工作计划。除‘精准培训’‘私人定制培训’‘学讲学培训’‘逢修必学培训’‘素质提升24班’等模式之外,我们力促线上线下、现场实操优势互补,职工不仅可以通过班前会、线下传统模式进行集中培训,也可以通过网络平台等途径进行自主学习考试,增强了干部职工对安全生产的责任感和紧迫感,促进了大家养成良好的安全行为习惯。”

突出“逢修必学”,精准破解问题短板

本着“干什么、学什么、缺什么、补什么”原则,西铭矿提出“逢修必学”的培训模式,就是将实操培训课堂搬到井下现场,在厂家技术人员维修设备时开展实操培训,构建理论与实操并进、课堂与现场互补的精准培训机制,将维修现场打造成职工技术技能练兵场。同时,厂家技术人员还会对职工在日常工作中遇到的技术难题,进行会诊、商讨并提出解决办法,以实训检验理论培训成果,有针对性地提升职工实操能力。

“原来在生产过程中设备遇到问题时,我们常常等厂家来维修,干着急没办法,更没有可以和厂家学习的机会。但是通过‘逢修必学’实操培训,给我们搭建起了交流学习的平台,真正从实际为我们解决了

学习设备的专业维修知识难题,让我们日常工作中遇到难点、堵点和突发棘手问题的时候能在第一时间处理,大大提高生产效率。”前来培训的职工高兴地表示。

实行“学讲学”授课,精准强化培训质量

过去“一锅煮”“大杂烩”培训,难免会影响培训效果。基于此,西铭矿探索实行“学讲学”授课模式,突出培训前、培训中、培训后的全流程把控,使培训灵活性、针对性和实效性。

先让职工们大胆提出自己的不足,了解他们的基本情况,由授课老师“对症下药”,采取按需培训、分层施教进行培训。在培训结束后,通过职工的讲述来了解此次培训的效果,以此提升教学质量和职工的学习热情。

“在每次培训前后,职工教育中心的老师,会让我们进行‘学讲学’。这不仅加深对培训的理解和认识,更重要的是在前后两次讲述中,可以清醒认识到自己身上存在的不足,让我们带着问题去学,达到事半功倍的效果。”安装一队职工付小伟说。

按部就班只能做跟随者,勇于创新才能当领跑者。截至目前,西铭矿已形成集中培训、自主培训、专题培训、联合培训、订单式培训、送教下基层等多种形式的培训模式,为持续提升职工业务水平和综合素质提供了可靠的保证,为矿井的高质量发展奠定了坚实的基础。

●赵洁 鲁晓威